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РЕСУРСОЗБЕРЕЖЕННЯ ЯК ОСНОВА ЕКОЛОГІЗАЦІЇ ЕКОНОМІКИ 

 
На сучасному етапі людство вступило в якісно новий етап взаємодії з навколишнім 

природним середовищем та інакше дивиться і на широкомасштабне використання його 
ресурсів. Початок радикальної економічної реформи загострив питання про зміну ролі 
екологічного фактора в розвитку суспільства. При загальній спрямованості державної 
стратегії переходу на засади сталого розвитку особливої актуальності набуває управління 
охороною довкілля, раціональним використанням природних ресурсів та безпекою 
життєдіяльності людини.  

Сучасний стан виробничого споживання ресурсів в Україні характеризується їх 
високими питомими витратами щодо економічно розвинених країн. Дефіцит багатьох 
видів ресурсів, значне подорожчання імпортованих видів ресурсів, низький рівень 
використання вторинних ресурсів та відновлюваних джерел енергії в умовах 
незадовільного екологічного середовища викликає підвищення значущості 
ресурсозбереження. Створення ефективного економічного механізму ресурсозбереження 
в є важливим завданням, оскільки він має забезпечити високу ефективність споживання 
ресурсів як на етапі формування ринкових відносин, так і при повноцінному 
функціонуванні інститутів економіки. 

Під екологізацією виробництва розуміють сукупність усіх видів господарської 
діяльності, що забезпечують зменшення негативного впливу виробництва й запобігання 
порушення екологічної рівноваги в природному середовищі [1]. Екологізація суспільного 
виробництва має кількісну і якісну визначеність, виражена цілісною системою 
натуральних і вартісних (еколого-економічних) показників. 

Пріоритетом ресурсозберігаючої діяльності для кожного окремого підприємства є 
економічний результат, в той час як підсумковим пріоритетом ресурсозбереження в 
регіоні стає соціальний аспект розвитку. 

Шляхами вирішення проблеми ресурсозбереження, зменшення господарського 
тиску на природу можуть бути такі заходи: 

1) істотне зниження матеріаломісткості виробництва, зменшення витрат сировини 
на одиницю продукції; 

2) зниження енергомісткості виробництва, зменшення витрат електричної та 
теплової енергії на одиницю продукції; 

3) комплексне використання мінерально-сировинних і паливних ресурсів; 
4) впровадження ресурсозберігаючої техніки і технології; 
5) широке використання в галузях переробної промисловості вторинної сировини та 

ін. 
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Серед усієї сукупності можливих заходів економії матеріальних ресурсів слід 
відокремлювати, насамперед, виробничо-технічні та організаційно-економічні заходи. До 
виробничо-технічних напрямків відносять заходи, пов’язані з якісною підготовкою 
сировини до її виробничого споживання; удосконалення конструкції машин, 
устаткування і виробів; застосування більш економних видів сировини, палива; 
комплексне перероблення сировини; застосування маловідходної та безвідхідної 
технології. 

До основних організаційно-економічних напрямків економії матеріальних ресурсів 
відносять такі: удосконалення та підвищення наукового рівня нормування і планування 
матеріаломісткості продукції; розроблення і впровадження технічно обґрунтованих норм 
і нормативів витрат матеріальних ресурсів тощо. 

Головним напрямком економії матеріальних ресурсів на підприємстві є: збільшення 
виходу кінцевої продукції з однієї і тієї самої кількості сировини і матеріалів. Це, у свою 
чергу, залежить від технічного рівня виробництва, рівня кваліфікації, майстерності 
робітників, що виготовляють продукцію, раціональної організації матеріально-технічного 
забезпечення, норм витрат і запасів матеріальних ресурсів. 

Необхідне також використання нетрадиційних відновлювальних джерел енергії, що 
дозволяє заощадити звичні види енергії і позитивно впливає на навколишнє середовище. 
Найбільші резерви підвищення рівня ефективного використання важливих видів 
матеріальних ресурсів зв’язано з широким застосуванням вторинних ресурсів. Щорічно 
утворюється близько 700 млн. тон відходів в структурі яких переважає видобувна, 
паливно-енергетична, металургійна, хімічна промисловість [4]. У перспективі 
передбачається формування ефективного механізму вторинного споживання ресурсів і 
залучення у цю сферу іноземних інвестицій. 

Комплексний розвиток усіх напрямів ресурсозбереження дасть змогу сформувати 
нову ідеологію господарювання, що базується на економному використанні наявної 
ресурсної бази, оптимальному співвідношенні первинних і вторинних ресурсів та 
маловідходному виробничому циклі. Практичне відображення екологічності тісно 
пов’язане, насамперед, з державним регулюванням процесів природокористування. У 
першу чергу, практичне відображення екологічності регулюється через здійснення 
процесів природокористування державою. Саме врівноваження процесів обміну між 
людиною, природою та державою, які впроваджуються через законодавчі та 
організаційно-технічні рішення, постають на цей час особливо важливою проблемою. Для 
досягнення збалансованого стану необхідним виступає втручання держави в природно-
екологічну сферу. Держава також повинна закласти основи глобального еколого-
економічного партнерства між суб’єктами підприємництва та іноземними партнерами 
заради виживання і подальшого розвитку України [2]. 

В основу нової екологічної політики уряду України необхідно закладати вимогу 
обов’язкового й неухильного дотримання екологічної безпеки життєдіяльності людини і 
природних екосистем на основі екологізації суспільного виробництва. 

Основні напрямки екологізації економіки повинні реалізуватись через створення та 
впровадження нового економічного механізму охорони та раціонального використання 
природних ресурсів, які передбачають: 

- підвищення ефективності фінансово-кредитного механізму природокористування; 
- облік та оцінка природо – ресурсного потенціалу та екологічного стану держави; 
- екологічне страхування та стимулювання раціонального природокористування; 
- створення та функціонування ринку екологічних робіт і послуг. 
Виконання цих вимог можна забезпечити тільки за наявності виробничо-

господарська діяльність суспільства, що ґрунтуватиметься на науково виваженому 
еколого-економічному прогнозі розвитку продуктивних сил [3]. 

Серед принципів якими необхідно керуватись виділяють наступні: 



Секція 8. Економіка природокористування та охорона навколишнього середовища 

  324

- оптимальне поєднання галузевого та територіального управління 
природокористуванням та охороною довкілля, переміщення центру ваги й 
відповідальності за вирішення ресурсо-екологічних проблем на місцеві органи влади, 
дотримання суб’єктами господарської діяльності екологічних обмежень, нормативів і 
стандартів; 

- суворий контроль за дотриманням вимог екологічного законодавства, раціональне 
використання ринкових та державних економічних інструментів, адміністративних 
важелів регулювання екологічних відносин, систем і методів природокористування та 
охорони природи; 

- інтеграція екологічного й економічного підходів до розвитку й розміщення 
продуктивних сил держави в єдиний еколого-економічний підхід за допомогою 
прогнозування, планування, проектування й будівництва народногосподарських об’єктів 
із розробленням і використанням інтегральних еколого-економічних критеріїв, 
показників, нормативів і стандартів, (сюди також слід віднести вплив інвестиційних 
процесів). 

 
1.Гахович Н. Стан і проблеми екологізації промислового виробництва / Н. Гахович 

//Економіка виробництва. – 2008. – №4. – С. 73-81. 2. Сотник І.М. Формування 
самовідтворювального еколого-економічного механізму управління ресурсозбереженням / І.М. 
Сотник // Вісник СумДУ . Серія економіка. – 2011. – №1. – С. 5-13. 3. Шахраюк-Онофрей С. І. 
Природо-економічні та природо-екологічні фактори розвитку і розміщення продуктивних сил: їх 
вплив на формування економіки регіонів // Науковий вісник БДФА. Економіка науки: зб. наук праць 
/ гол. ред. В. В. Прядко; МФУ, БДФА. – Чер.: Технодрук, 2008. Вип. 3. ч. 1. – С. 74-80. 4. 
www.ukrstat.gov.ua – офіційний сайт Державного комітету статистики України. 

 
 
УДК 005.591:504:339.92 

С.М. РОГАЧ  
доктор економічних наук, професор, 

завідувач кафедри економіки підприємства ім. проф. І.Н.Романенка,  
Національний університет біоресурсів і природокористування України,  м. Київ, Україна 

 
ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД ЕКОЛОГО-ОРІЄНТОВАНОГО МЕХАНІЗМУ 

РЕГУЛЮВАННЯ СФЕРИ ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ      
 

Глобальний, інтерсоціальний характер екологічних проблем, їх актуальність 
об'єктивно потребують налагодження системи співробітництва країн світової спільноти 
щодо їх вирішення. У таких умовах особливо гостро відчувається необхідність процесу 
міжнародної інтеграції з метою оптимального регулювання сфери природокористування.  

У науковій літературі міжнародні аспекти екологізації природно-ресурсної сфери 
економіки та визначення шляхів їх імплементації у національну практику 
господарювання знайшли своє  відображення у працях провідних вітчизняних та 
зарубіжних учених, таких як Л.Абалкін, І.Андрощук, І.Бистряков, В.Голян, Л.Гужеля, 
А.Жирицкий, Н.Зіновчук,  І.Кукліна, Є.Лісіцин, Б.Мільнер,  Р.Новікова, Р.Перелет, 
Ю.Розенбаум  Т.Туниця, А.Чухно та ряду інших. 

Поряд із цим, сама екологічна ситуація, що склалася в Україні, посуває нашу 
державу на периферію сучасних цивілізаційних процесів, сприяючи, зокрема, імпорту до 
нас екологічно небезпечних технологій, продукції  та виснажливому використанню 
природних ресурсів, що обумовлює необхідність подальших досліджень проблем 
регулювання сфери природокористування з урахуванням позитивного зарубіжного 
досвіду. 

Сьогодні у багатьох країнах світу захист природи та розвиток економіки часто 
розглядаються як окремі і навіть суперечливі види діяльності. Разом із тим, більшість 


